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I N S E R Ţ I U N I L E :
P en tru  o dată  14 HI., — de doué ori 24 fii., — do trei ori 

30 fii. rândul cu litere garmond

Din Austria.
M ib iiu , 20 Martie □.

Minune mare cum merg lucrurile 
de bine în ceealaltă parte a monarchiei. 
Parlamentul austriac, acésta întrunire 
de gălăgioşi şi certăreţi, care mai na- 
inte nu era bună de alta de cât numai 
pentru a fi adusă drept pildă pentru 
netrebnicia parlamentarismului: func- 
ţionâză acum ca un ciasornic nou, bine 
şi corect.

Marţi a început reichsrathul au
striac discuţia parlamentară asupra pro- 
jectelor de lege referitóre la pactul cu 
Ungaria. A ajuns deja la legile pac
tului! Şi cu tóté că sunt anunţaţi la 
cuvéut aprópe o sută de vorbitori, este 
speranţă, că în decursul săptămânii 
viitóre, sau cel mult în decurs de două 
săptămâni, discuţia va fi terminată şi 
projectele de lege vor fi votate în 
prima cetire. Pentru-câ majoritatea pe 
séma lor este asigurată.

Va să zică, guvernul din Austria 
are votate legile militare, cari sunt 
sancţionate gata, are votat budgetul 
pe anul curent, şi preste câteva zile 
va avé votate şi legile pactului, pe 
când guvernul nostru stă îu préjma 
espirării terminului de indtmnisare, 
fără budget pe anul curent, în mijlo
cul unor frământări şi lupte purtate 
încă cu energie în jurul projectelor 
militare, cari Dumnezeu ştie când vor 
puté primi şi la noi putere de lege. 
şi dacă preste tot vor puté să fie vo
tate, —  ear’ la discutarea şi votarea pio- 
jectelor de lege referitóre la pact, — 
pentru noi cu mult mai urgente de 
cât pentru cei din Austria, — nici 
gândi nu se póte, câtă vreme nu şi-a 
adus la adăpost legile militare.

Iată deci, că în Austria sunt astăzi 
stări normale de lucruri, în acea Au
strie, care până eri-alaltăeri forma 
object de batjocură pentru politician» 
magiari, şi la starea îu care se afla ea 
mai nainte, la stare nesănătdsă parla
mentară, a ajuns acum Ungaria, graţie 
atitudinei acelora dintră politician» ma-

FOIŞORĂ
Darul lui Dumnezeu.

(După I. H. Rosny).
. . . .  In vara aceea, m am dus să lo- 

cuesc într'o casă vechia, nu departe de cósta, 
pe la hotarele Bretaniei şi Normanliei.

E o localitate grozava. Cósta rípósa, 
ca o prăpastie a Alpilor, e eşită afară şi pare 
gata a se surpa în mare.

O vale îngustă şerpueşte printré doué 
maluri de granit, spáiméntátóre, dar’ fórte 
dulce, un drum de pândă unde tóté grăun
ţele perdute îşi găsesc refugiu, unde tóté 
plantele fragede găs sc pârâiaşul, şi care e 
dominată de un castel antic, sinistru.

Spre miazăzi o deschizătură plină de 
grădini, de mese, de piramide. In drépta şi 
’n stânga stânci, formând par’că şiruri de 
munţi, o localitate íngrozitóre, plină de ier
buri marine, pietri, cristaluri, unele negre 
ea cărbunele, altele cenuşii sau vinete, tóté 
găurite, rîpe şi prăpăstii unde urlă Oceanul.

îmi plăcea sé merg acolo pe o pote
cuţă care parcurge stânca rípósá, se înclină 
printré massele stáncós», umede, unde se află 
o gheretă de vameşi,

giari, cari nu-şi dau séma despre aceea 
ce fac şi nu se gândesc la urmările 
ce le póte avé atitudinea lor.

Astăzi cei din Austria vorbesc de 
pe piedestal înalt cu cei din Ungaria, 
şi nu întors, ca mai nainte ! Aşa şi în 
discuţia care a avut loc Marţi în reichs- 
ratli, asupra projectelor de lege refe- 
ritóre la pact. L isau  spus multe cu
vinte, aspre dar' adevărate, şi Magiarii 
din oposiţie, dacă ar ti ómeni de în
ţelegere, ar trebui sé înţelâgă férte 
multe din ele. Aşa li-s’a spus, că să 
poftéscá numai şi să mâne apa pe inéra 
armatei independente magiare, căci 
prin acésta fac bun serviciu Austriei, 
care astăzi contribue cu 70% *a SU3_ 
ţinerea armatei comune, faţă de 30%  
ale Ungariei, pe când dacă Ungaria 
ar primi armată independentă naţio
nală, ar avé să şi-o susţină singură, 
creseéndu-i cheltuielile la duplul celor 
ce le are astăzi cu armata comună.

Şi cam aşa stau lucrurile. De 
aceea e férte curios, am puté zice că 
e mare nesocotinţă a zice, — cum zic 
kossuthistii, — că în interesul popo
rului contribuent lucră, când nu vo- 
tézá projectele militare de cât numai 
sub condiţia uaţiouaiisării armatei; căci 
interesul poporului nu e acela să i-se 
urce sarcinile, devenite şi de altcum 
insuportabile!

Şi li-s'a mai spus compatrioţilor 
noştri şl un alt adevăr, anume acela, 
că neînţelegerile esistente astăzi întră 
Austria şi Ungaria sunt meşteşugite, 
şi sunt de provenienţă evreiască. Dar’ 
va veni vremea când Magiarii se vor 
deştepta şi vor înţelege, că nu duce 
la bine pretinia lor cea mare cu Evreii, 
— şi atunci neînţelegerile vor înceta 
de la sine. Mai adaugăm din a nóstrá 
parte, că tot din acest isvor vin şl ne
înţelegerile ce le au Magiarii cu naţio
nalităţile celelalte din ţâră, lucru pe 
care noi de mult şi de multe ori l’am 
spus, limpede şi cu sinceritate, fără a 
ä fost înţeleşi. Pentru-că nefericirea e, 
că nu prea sunt printră Magiarii in
traţi în vîrtejul politic ómeni de înţe
legere !

Dar’ sé revenim la temă. Scopul 
ni-a fost sé constatăm, că astăzi în Au
stria lucrurile s’au îndreptat spre bine, 
că maşineria parlamentară funcţionâză 
regulat, ceea ce nu póte sé fie de cât 
numai meritul prim - ministrului Dr. 
Körber, care cu indulgenţa sa estra- 
ordinară, cu tactul seu împăciuitoriu, 
şi cu mână norocósá a adus trebile 
acolo unde au ajuns sé fie astăzi.

De aceea, vrednic e de tótá lauda.

Banul si căile de comunicaţie în comerciu.1 I
De Nicolau Popica.

Ocupaţiuniie cari au de scop prelucra
rea productelor brute, forméza ramui i de in
dustrie, ear’ celea cari aduc în circulaţiuDe 
materiile brute şi produsele industriale, for
mázó comerciul.

Despre comerciu ne vorbeşte Istoria 
comercială, care este chiămată să arete prin 
ce grade de cultură a trecut acésta ocupa- 
ţiune până a ajuns la desvoltarea de acum, 
şi tot ea ne arată ce influinţă a avut co
merciul asupra desvoltării generale a omo
nimii.

Dar’ sfera istoriei comerciale trebue 
să se estindă şl asupra întâmplărilor politice, 
cari în tóté timpurile, ori au împedecat, ori 

înaintat înflorirea materială. Prin urmare, 
sfera ei rste fórte largă. Trebue să ţină 
séma şl de relaţiunile geografice, pentru-că 
asupra desvoltării economice au avut esen
ţială influinţă posiţia ţărilor, formaţiunea li
toralurilor sau a ţărmurilor, productelor şi 
alte împrejurări de acestea.

In evul veehiu industria şi comerciul 
erau fórte primitive. Ele erau pe lângă agri
cultură numai o ocupaţiune de a doua mână, 
abstrăgând de la Fenicieni şi Cartagineni. 
Industria numai în evul acesta începe să-şi 
pérda caracterul ei de industrie de casă, nu
mai în timpurile acestea se descbilinesc di
feritele specii de industrie. începuturile de 
industrie de fabrică, luată în înţeles de tot 
larg, le aflăm numai Ia Fenicieni şi Carta
gineni. La Romani numai la finea evului 
veehiu se formézá aşezăminte industriale mai 
însemnate. Comerciul numai acum începe se 
prindă arip', şi în tot evul acesta se mişcă

pe un teren îngust. Corăbiile de abia merg 
dincolo de Marea Mediterană, caravanele 
încă percurg numai ţările de pe lângă ţăr- 
murii acestei mări. Cu tóté acestea asămă- 
nând începutul acestui progres în evul veehiu, 
cu sfîrşitul lui, constatăm un însemnat progres.

Pe terenul industriei începe să se va- 
liditeze ideia de asociare, cele dintâiu urme 
ale sistemului de bresle încep să se arete. 
Pe terenul comerciului se începe construirea 
drumurilor. — Şi cu tóté comunicaţiunile şi 
mijlócele lor, aceste drumuri nu s’au făcut 
a nume în interesul comerciului, dar’ totuşi 
comerciul a tras mari folóse din ele.

Pentru-ea comerciul să se pótá face şi 
să prindă tot mai multe rădăcini, avem lipsă 
de o măsură de valóre a mărfurilor.

La început, când comerciul consta nu
mai în schimbul mărfurilor, ómenii aveau să 
întimpine o mulţime de greutăţi, căci era 
lucru fórte anevoios să aflăm pe acela, care 
are lipsă tocmai de productele nóstre, şi care 
totdeodată posede bunuri produse ce ne sunt 
nouă de lipsă.

Dacă, d. e. cineva are cereale mai multe 
de cât îi sunt trebuincióse şi vrea să schimbe 
o parte din ele pentru a-şi puté procura nişte 
unelte sau îmbrăcăminte, numai întâmplarea 
tace, ca aceste 2 persóne să se întâlndscă, 
pentru-ca în realitate să póta face schimbul.

Vedem deci, că mai demult nu puteai 
fi sigur, că plusul productelor tale îl poţi 
schimba sub ori-ce împrejurări. încetul cu 
încetul însă s’a aflat un bun, care se primia 
bucuros din partea tuturor ca mijloc pentru 
a face schimb. Acest bun a fost numit ban.

Bine înţeles, că la fie-cere popor s’a 
desvoltat banul după împrejurările lui de 
viâţâ. Astfel la popórele cari se ocupau cu 
vânatul serviau pieile ca ban şi vitele la cei 
ce se ocupau cu prăsirea vitelor. Au fost po- 
póré, cari foiosiau ca bani sarea. Scoţienii, 
— după cum afirmă Adam Schmit, foiosiau 
cuie îu unele ţinuturi. Mai târziu însă după 
ce metalele au început să se întrebuinţeze 
într’o măsură mai mare, banii de metal s’au 
găsit mai acomodaţi pentru comerciu. Pri
mele urme de folosinţă ale metalelor nobile 
le aflăm întră anii 1600—1300 înainte de 
Christos. Se înţelege, eă felul metalului ce 
se întrebuinţa ca ban, depindea de diferite

Crepusoulurile sunt de o frumseţă gro
zavă. Ceriul reflectézá strălucirea mării ca o 
boltă de aramă. Marea îl refleetéza la rân
dul ei, însă desfigurându-1, formând un tot 
mai nedefinit, mai nestabil, cu rîuri mari de 
rubinuri, cu torente de ametiste şi topazuri, 
cu păduri de argint, cu peninsule de safir, 
cu munţi de piatră de aur. Şi dedesubtul 
tuturor acestora, acea putere ameninţăt0re, 
acea adâncime voluminósá, care se mişcă ne
contenit! ..

*
Casa era legată cu alte două, cari odi- 

niórá fuseseră dependinţele ei.
In cea din drépta locuiau doi bătrâni. 

Ei aveau numai o cameră mare, pardosită, 
un fel de grotă me'ancolică şi curată, unde 
tictacul pendulei se au^ia în toeu-i de lemn, 
unde slănina se îngălbenia atârnată de grinzi.

In cea din stâDga locuia o creatură lu- 
minósá, o văduvă tinără, care părea o fată, 
cu umbletul de zină pe ţerina pustie, cu co- 
lórea de ortansă, cu ochi frumoşi de bretonă, 
un smaragd la sóre şi o turchiză la umbră, 
cu părul negru, electic, care seînteia ca se
rile furtunóse.

Trăia singură cu o servitóre bătrână şi 
cu un cotoiu roşu, colosal de mare.

Fusese atât de nenorocită cu bărbatul 
ei, în cât jurase să nu se mai mărite, şi, vir- 
tuosă, după cum ea înţelegea virtutea, spu
nea, că nu vrea să se dee unui bărbat alt
minteri de cât prin amor liber.

Cu timpul am făcut cunoştinţă şi cu 
vecina din stânga şi cu cei din drépta. Aceştia 
din urmă erau nişte persóne respectabile, 
naive, cu ochii lor bătrâneşti, strălucitori încă 
de plăcerea de a trăi.

Tiuăra era eapriţiosă, tachinatóre, fer- 
mecatóre.

Ne întâlneam adesea pe un fel de te
rasă situată de-asupra acoperişului nostru co
mun. In faţa ceriului imens şi a mării ne
mărginite îmi plăcea frumósa femeiuşcă, crea
tura trecătore. Dar’ dînsa nu voia să dee 
atenţie amorului meu. Şi în acea lo alitate 
sălbatecă, pe acel pământ aspru, prin stân
cile negre, prin mărăcini şi burueni, pasiunea 
mea creştea şi devenia nesuterită.

*
Intr’o după amiază găsii pe bătrân şi 

pe bătrâna într’o mare supărare. Bătrâna 
avea ochii umflaţi de plâns. Bătrânul avea o 
mutră de plumb, sinistră, cu buzele umflate, 
cu ochi de nebun.

j I-arn eestionat, şi bietele lor inimi nu 
voiau altceva de cât să-şi verse năcazul.

Aveau datorii, contractate în urma unei re
colte rele. A doua zi urma să le fie se- 
cuestrată casa şi mobiliarul.

Vecina cea drăguţă îi ajutase odată, 
dar’ nu era nici ea vr’o bogată; trăia şi ea 
dintr’un mic venit şi n’avea credit.

— Câte parale vă trebue? întreb eu.
— Două sute, răspunde bătrânul.
Suma asta i-se părea colosală, după

cum vedeţi.
îmi făcea plăcere povestirea acestei da

torii, simţiam o mulţămire a auZi repetân- 
du-mi-se împrejurările. Bătrânul năcăjit îşi 
vărsa năcazul. Bătrâna îl asculta cu oftări 
adânci. Nu erau ómeni răbdători. Dînsul 
aeusa sórtea eu o voce plângăt0re, povestea 
că de mic copii muncea ca o vită, şi că 
a părăsi acea casă i-se părea că ^răgeşte 
viâţa.

*

.........Umbrele se întindeau pe mare
când m’am înapoiat a casă.

Am scos din sertar un săculeţ de pânză 
plin cu piese de argint (când mă aflu în vi
legiatură mă îngrijesc totdéuna să am pro- 
visie de aceste monede impunétóre) şi m'am 
urcat pe terasă să iau aer.

Crepusculul mi-se păru nesfîrşit.
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împrejurări locale, de la vioiciunea comer- 
ciului ce se purta, de la mijlócele de comu- 
nicaţiune şi de transport, cu'n cuvânt de la 
gradul de cultură al diferitelor popóre. Mai 
acomodate metale pentru fabricaţiunea ba
nilor s’au adat a fi aurul şi argintul. Aceste 
metale au fost cunoscute din vechime. Astfel 
în Egipet şi în Asia aurul şi argintul au 
ajuns încă de timpuriu a fi metale întrebuin
ţate ca bani. Cu timpul aceşti bani s’au lăţit 
la tóté popórele, aşa în cât azi formâză cu 
drept cuvânt un însemnat factor al comer- 
oiului internaţional. Mari înlesniri fac comer- 
ciului banii prin aceea, că cu ajutori ul lor 
se póte face schimbul de mărfuri cu mult 
mai uşor de cât mai nainte. (Va urma).

Pentru catedrală.
Una din cele mai frumóse colecte 

este cea din comuna Zerneşti, locul na
tal al I. P. S. Sale dlui Archiepiscop 
al nostru. Ca şi în alte comune, aşa şi 
aici s’au colectat atât bani cât şi na
turalii (bucate, pânză). Suma totală este 
5134 cor. 44 ül. Dumnezeu sé résplá- 
téscá tuturor jertfa făcută.

Au contribuit:
1. Biserica gr. or. Zerneşti cor. 1500
2. Nicolae şi Maria Garoiu „ 1000
3. Traian Meţian, protop. „ 600
4. Dr. Iancu şi Elena Me

ţian ............................ ........  500
5. Dr. Eugen Meţian, adv. „ 500
6. loan Dan, protopresL». „ 200
7. loan Strevoiu, paroch,

şi soţie-sa Anastasia . „ 200
8. Nicodim Dan, învâţă-

toriu, şi soţie-sa Maria „ 65
9. Bartolomeiu Bude, în-

văţătoriu-dirig., şi so
ţie-sa Ecaterina . . „ 60

10. Nicolae Pana, învâţă-
toriu, şi soţie-sa Maria „ 60

11. loan Sperchez, îuvâtă-
toriu, şi soţie-sa Maria „ 60

12. Nicolae Sperchez, în-
văţătoriu, şi soţie-sa Ana „ 60

13. Aron Meţian, învăţ. . „ 60
14. loan Coleş, primariu,

şi soţie-sa Aurelia . „ 20
15. Maria Micuda . . .  „ 20
16. Bucur şi Sora Meţian „ 10
17. Aurel Cutean, farma

cist, şi soţie-sa Aurelia „ 10
18. loan 1. Comşa . . „ 10
19. Şcolarii de la şcdla de

rep etiţie ......................  „ 10
20. loan şi Reveica Vodă „ 10
21. Voica St. Tavîtu . . „ 8
22. Nicolae Rucâreauu . „ 7
23. Stefan şi Maria Bulmez „ 6
24. loan Comşa Baiu . „ 5
25. Stan Strevoiu, comers. ,, 5
26. George Moşoiu, „ „ 5

lu fine, o stea mare scânteia în semi- 
întunerec, şi vécjluiu, ca totdéuna la acóstá oră, 
o lucire palidă eşind din coşul larg al veci
nilor mei.

Apleeându-mă pe marginea terasei, dia- 
tinseiu piroşteiul. Foeul nu era aprins. Nu
mai o lampă sérácációsá împrăştia puţină 
lumină.

Scoseiu o piesă şi o aruncaiu pe coş.. .  
Aud un umblet repede, un sgomot de voci. 
Vöd o mână lacomă íntincjendu-se. Imediat 
dădui drumul preste acâstă mână unui pumn 
de piese. Bétránul dete un ţipăt, bétrána fu 
cuprinsă de un rîs nervos . . .

Totuşi piesele continuau a căde ca 
grindina, şi în sfîrşit vörsaiu tot conţinutul 
săculeţului, ca la vr’o 250 de franci.

Când se isprăviră, urmă o lungă tăcere, 
după care bétránul scóse un suspin teribil, 
urmat de un urlet de bucurie . . .

Eu rîdeam pe întunerec de gluma mea, 
închipuindu-mi zăpăcâla bieţilor ómeni.

De-odată, un alt rîs, fraged, limpede, 
tisul unei persóne tinere, se amestecă cu al 
meu, doué mâni moi mő apucară de gât, o 
figură albă mi-se înfăţişă în penumbra cre- 
puscului şi o guriţă fórte dulce se apăsă pe 
a mea . . . E ra tinóra mea vecină, care veni 
eé represinte în faţa mea pe Dumnezeul drept, 
care a trimis darul seu asupra bătrânilor.

27. loan Gârniţa, măsariu 11 5
28. loan şi Ana Şona n 5
29. Irimie Nan 11 5
30. loan Giurgiu . 11 4
31. Radu Meţian . . n 4
32. Iosif Minea . n 4
33. Stoica Garoiu . . 1) 4
34. loan şi Maria Néma ti 4
35. Nicolae şi Elisaveta 

Şenchea . . . . 71 4
36. Aron Pana . . . 7) 3
37. loan Pleşa . Yi 3
38. Stefan Meţian . . 11 3
39. Stan Piscu . . . 11 2
40. Stefan St Meţian li 2
41. loan A. Dan . . 11 2
42. Bucura Sperchez . 11 2
43. Dobra Corca . . 11 2
44. loan Pâtea , 7) 2
45. loan Mânăila . 71 2
46. Romul Bude . . 71 2
47. loan Şelariu 11 2
48. Maria R. Botorog 71 2
49. Radu Piscu . . 11 2
50. loan R. Piscu . 11

2
51. Andreiu Şenchea . 11

2
52. Todor Câţoiu . 11

2
53. loan Străvoia . 71 2
54. Nicolae Gaţeiu 11 2
55. Nicolae Căţoiu 71 2
56. Nicolae Minea n 2
57. loan Răuţa . . . 11

2
58. Nicola Guguian . n 2
59. Iosif Gârbacea 71 2

şi al ;i mulţi credincioşi, cari au con-
tribuit cu sume mai mici, ori cu bu-
cate şi pânză, etc., după putinţă.

Din Braşov.
P arastas pentru binefăcătorii m esei s tu 

denţilor.
Duminecă, în 15 Martie n. s’a ţinut la 

biserica Sf. Nicolae din Scheiu (Braşov) al 
doilea parastas solemn pentru binefăcătorii 
me.ei studenţilor de la gimnasiul nostru din 
Braşov.

Era de faţă întregul corp profesbrâî de 
la şcdlele medii române din Braşov, toţi elevii 
şc0lelor acestora şi un mare număr de cre
dincioşi.

Parastasul s’a ţinut după oficiarea sfin
tei liturgii. L ’a săvârşit părintele Dr. V. 
Saftu, asistat de diaconul î. Prişcu. Partea 
memorabilă a parastasului a format’o mişcă- 
tórea predică a părintelui Dr. V. Saftu, carea 
trimiţându-ni-se şi nouă, o dăm în întregime 
după cum urmâză :

In numele Tatălui şi al Fiului şi al 
sfântului duh. . .  .

„Ear! pe binefăcătorii Mesei 
acesteia, vii şi morţi, pome- 
neşte-i Domne întru împără
ţia Ta“.

(Din rugăciunea, ce se 
rosteşte zilnic la Masa stu
denţilor).
I.

Iubiţilor şcolarii
Astfel vă rugaţi în fie-care zi aceia 

dintră voi, cari aţi fost şi sunteţi vrednici 
să vă împărtăşiţi de prânzul gratuit. Trei 
sunt condiţiile indispensabile, de la cari de
pinde esclusiv acâstă a vâstră vrednicie: 1. 
Purtarea morală. 2. Silinţa la învăţătură şi 
3. Sărăcia.

Ori-care dintră voi toţi, câţi sunteţi 
aici, voeşte cu energie, póte avé o purtare 
morală esemplară şi se póte distinge in în
văţătură între colegii sei. Deci împlinirea 
celor două condiţii dintâi depinde numai şi 
numai de la voi; n’aveţi de cât să vreţi, 
şi al vostru individual este lăudabilul merit.

A treia condiţie, sărăcia, durere, de 
mii de ori durere, este o b0lă aprópe generală 
a mult cercatului nostru neam românesc.

Voi, dragii mei elevi, în acâ3tă privinţă 
n’aveţi vină, nici cât e negru sub unghie.

Câţi nu sunt întră voi de aici din loc 
şi veniţi din tóté părţile românismului, ase
menea slăbănogului din sfânta evangelic de 
astăzi: debili de constituţie, slabi şi palici 1

Câţi dintră voi — cari vă luminaţi min
tea şi vă încălijiţi inima din nesecatul isvor 
al scumpelor nóstre şc0le române ortodoxe 
din loc, flămân(}i şi lihniţi de fórne, pentru- 
că póte odată sau de două-ori pe săptămână 
gustaţi o ciorbă, o supă ori o mâncare* caldă 
— neaşteptaţi cu nerăbdare, asemenea slăbă

nogului, ivirea unor binefăcători, cari să vă 
zică celor vrednici: veniţi, dragii mei, şi vă 
stîmpărn.ţi ínspáimentatórea fóme, care vă 
chinueşte în frageda v0stră tinereţă! . . .

Apoi după ce v’aţi săturat, să nu vă 
rugaţi : „Ear’ pe binefăcătorii mesei acesteia, 
vii şi morţi, pemeneşte-i Dómne întru îm
părăţia ta“ ? ....................................................

Apoi, după-ce veţi părăsi băncile şc6- 
lelor nóstre, să nu vă mai aduceţi aminte 
de ele ?! Să nu căutaţi din tóté puterile 
vóstre, ori pe unde veţi ajunge, să le faceţi 
cinste şi fală iubind cu fapta din tot sufle
tul şi diu tóta inima vdstră scumpa năstră 
biserică şi iubitul nostru neam?!

Nu, dragii mei şcolari: De acest păcat 
strigător la ceriu să vă feriţi ca de foc. 
Nerecunoştinţa faţă de biserica şi neamul 
vostru, nerecunoştinţa faţă de binefăcătorii 
voştri, este cea mai ordinară îosuşire omenâscă. 
Omul nerecunoscător faţă de biserica şi nea
mul său trebue să se stîngă de pe faţa pă
mântului, cum se topeşte câra de faţa fo
cului. . . .

Dar' cine sunt binefăcătorii voştri mai 
de aprópe?

II.
Iubiţilor profesori de la şcdlele medii 

comerciale şi reale 1
Al vostru este incontestabil meritul, că 

acâstă frumósa, nobilă şi umanitară instituţie, 
care se ehiamă „Masa studenţilor“, s’a înfiin
ţat şi esistă! In frunte cu neobositul şi har
nicul vostru director, Virgil Oniţiu, aţi mun
cit şi munciţi fără preget, ca nobilul vostru 
rod eă crâscă şi să înflorâsc*. De-şi mari şi 
multe sunt greutăţile ce le-aţi întimpinat 
şi le întimpinuţi, nu desnădăjduiţi, munciţi 
cu tărie neclintită înainte, căci bunul Dum
nezeu, care le vede tóté, va încununa cu cu
nună de lauri mândra vóstra muncă 1

Voi, dragii mei învăţători de la şc01ele 
nóstre primare, de la început aţi sprijinit cu 
drag cu obulul vostru nobila Masă a studen
ţilor 1 Sunt sigur, că veţi continua şi pe vii
tor a ve împlini cu conştiinţă şi în acâstă 
privinţă datorinţa vâstră!

III.
Şi acum mé intőre cătră voi
Scumpii şi dragii mei paroebieni 1
Vi-ain spus, cum se apreciază vrednicia 

şcolarilor, cari îşi stempără Ínspftiméntátórea 
târne la Masa studenţilor! Ori de unde ar fi 
elevul, de aici sau din ori-care parte de pă
mânt călcat de picior românesc, dacă întru
neşte cele trei condiţii amintite,— vrednic este.

Noi, cu toţii, parockienii acestei sfinte 
biserici, nu ne prea putem lăuda, că avem 
de unde să trăim cu imbelşugare. Cu toţii 
din propria păţanie am învăţat să preţuim 
năcazurile şi lipsa. Deci, îu spiritul sfânt al 
curagiosului, înţeleptului, binevorbitoriului şi 
mai pe sus de tóté al marelui şi neîntrecu
tului binefăcător, arebiereu Nicolae de la 
Mira Lichiei, patronul ştiutei nóstre biserici, 
să ne deschidem inimile şi cu căldură şi 
entusiasm să sărim într'ajutoriul tinerilor fiă- 
mâoiji lipsiţi.

Şi în acest nobil entusiasm să nu ne 
oprim, până atunci, până când în pace, dra
goste şi bună înţelegere demnă de invidiat, 
nu vom vedé dm mica petricică „Masa stu
denţilor* înălţat alăturea de mândrul nostru 
Sion românesc „scumpul şi mult doritul In
ternat“, atât de indispensabil pentru educa
ţia propriu zisă a şcolarilor noştri, cari sin
guri ne garantâză viitoriul bisericei şi al 
neamului nostru 1 .........................................

*
Şi acum pare că văd înaintea ochilor 

mei măreţele umbre ale fericiţilor în Dom- 
uul, al căror parastas astăzi îl săvârşim.

Nu-i vedeţi şi voi, iubiţilor creştini ? . .  
Nu le cetiţi din zimbitórea lor faţă nespusa 
bucurie a inimii lor ? .....................................

Veniţi dar' cu toţii, bărbaţi şi femei, 
tineri şi bătrâni, preoţi, profesori, învăţători 
şi şcolari, să ne plecăm cu veneraţiuue ge
nunchii noştri şi să ne rugăm cu credinţă 
ferbinte şi neclintită:

Tu, Dómne, Dumnezeul strămoşilor, 
moşilor, părinţilor şi fraţilor noştri, primeşte 
în fericitul Tău sin nobilele suflete ale scum
pilor noştri adormiţi:

Carolina Andreica n. Palade, Mihail 
Andreica, lâna Bădilă, loan Bădilă, Valeriu 
Bologa, Moise Branisce, George Bureţia, Ste
fan Coles, Nicolae N. Ciurcu, Dr. loan Da
vid, Zoe N. Dima, IoseÜDa Dr. I. Hosan, 
Elena G. loan, Ana cav. Ioanete n. Gomboş, 
Diamandi Manole, Iosit Maxim, Laurenţiu 
Maximilian, Iordan Munteanu, Andreiu Mu- 
reşianu, Iosif Orbonaş, Ana Parascbiv, Gri- 
gorie Paraschiv, loan Paraschiv, loan Pe
trie, Romul Petrie, Virgil Popea, Andreiu 
Popoviciu, Ludovic Roman, Aurelia Săcă- 
reanu, Maria Săeăreanu, loan Sima, Sofia 
Sima, Haralambie Stănescu, Vasile A. Urechiă.

George Boeriu, Viorel Chirtop, Ladislau 
David, loan Dimitriu, Dr. Augustin Dósa, 
Eugenia D. Eremie, Nicolae Eremias, Maria 
G. Grădinar, Stefan Herţa, loan Ionaş, Ge
rard László, Carolina I. Lengeru, Elena Ma
rin, Elena Mocan, loan Moga, Cornel Mun
teanu, Nicolae Munteanu, loan Neniţescu, 
Sava Nicóra, Dionisie Nistor, Lucia R. Pe
trie, luliu Pipoş, Sabin Piso, Maria G. Pop, 
Nicolae Pop, Traian Vasilie Pop, Elisabata 
Popa Născu, Hortensiu Popea, Dr. Pompiliu 
P ’pescu, Mărinel Ios. Puşcariu, Dominic Raţiu, 
Radu Stinghe, loan O. Târâş, Henrieta 
Vautbier, Traian Meţianu şi Marióra Sim. 
Teodor.

Tu, Dómne al puterilor, fi cu noi, ca 
să putem să ne realisăm scopul sfânt întru 
preamărirea Ta, a scumpei nóstre biserici şi 
a mult cercatului nostru neam românesc!

„Ear' pe binefăcătorii Mesei acesteia, 
vii şi morţi, pomeneşte-i, Dómne, întru îm
părăţia Ta! Amin!“

„Un Englez despre noi.“
Sub titlul acesta publică Sorcovă (bine 

apreciatul scriitor român), îu „Drapelul“ dm 
Lugoj (numărul 19 şi 20) o schiţă, în care 
ne împărtăşeşte vederile unui Englez (ima
ginat, fireşte) asupra modului cum se săvâr
şeşte în biserica nóstrá ceremonia sacră.

Sunt bune şi sánétóse vederile Engle
zului domnului Sorcovă, şi la mulţi dintră 
preoţii noştri, şi la multe din bisericile nós
tre, se potrivesc de minune; nu însă la toţi 
şi la tóté. Şi lucrul acesta pe care ţinem a ’1 
constata, i-1 constată şi Englezul, care vor
beşte şi el de — escepţiuni.

Dar' să vedem ce spune Englezul?
Zice că nu 'i plac reformaţii, pentru-că 

serviciul lor divin e prea desbrăcat de ori-ce 
podóbá; şi nu ’i plac nici catolicii, pentru-că 
la ei slujba e prea teatrală. La oiientali a 
aflat el împreunat sublimul tondului cu bo
găţia şi strălucirea formei, a ceremoniei. Dar’ 
a aflat şi aceea, că clericii noştri, viitorii 
preoţi, nu învaţă ceremoniologie, nu învaţă es
tetica ţinutei corpului în vremea serviciului 
divin, ca să ştie ce fel de mişcări să facă 
şi cum să ie facă, cum să rostéscá clar şi 
corect, semicântat, îu ton religios, pătrunză
tor, etc.

Dar’ să ’i dăm Englezului cuvântul. 
Iată ce ne spune, în discuţia purtată cu 
Sorcovă:

„Preoţii dvóstré — zice „Englezul“ 
cătră Sorcovă — în absolută maioritate ros
tesc cele mai admirabile texte sacre aţa, ca... 
să nu ’i înţeUgă nimeni! Unii fonfăesc pe 
nas, alţii gângăvesc în barbă, alţii recitézá 
într’un pianissimo de neauzit textul, ear’ si
laba finală o urlă într’un ton detunătoriu 1 
Ómenii aceştia n’au ideiă de estetica dicţiunii, 
nu i-a învăţat nimeni cum au să rostâscă îu 
biserică cuvântul. Apoi mişcările şi gesturile 
lor, ţinuta şi mersul lor! Tóté sun t— vorba 
dvóstré românâscă — „cum a dat Dnmnezeu“. 
Nimic cultivat, nimic ciselat, nimic amplu şi 
nobil 1 . .  . Sunt de bună sâmă şi escepţiuni 
lăudabile, adause Englezul, văZând, că mă 
încrunt tot mai rău la el, dar’ şi acestea 
sunt escepţiuni mai mult în urma unui bun 
simţ firesc Snăscut, de cât resultatul unei spe
ciale culturi estetice bisericeşti 1 .. .

Apoi cântăreţi de strană! Cei mai mulţi 
n’au ideiă de estetica cântării 1.. Nu ştiu ce 
e cântarea nici în teorie, nici în praxă! 
Forţa lor e să sbiere şi tendinţa de a ţină 
cântarea în tonurile cele mai de sus 1 Şi asta 
o fac cu toţii, fără deosebire dacă sunt te- 
noristi sau basisti . . .  Toţi cântă în aceleaşi 
înălţimi vertiginóse . . .  Adecă nu câotă, ci 
sbiară, se încruntă, se strîmbă, şi ’şi umflă 
vinele de la grumazi! . , ,
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„Acum ear’ era sé mă răstesc la el*,— 
zice Sorcovă. Fire-ar al dracului de Englez! 
Dar’ el obse'ă irul gnarea mea, şi adause ca 
se mé ímblárujéscá : — Onóie eacepţiunilor!

— Ei, vecji, aţa te mai las, mi-am gân
dit şi am tăcut.

— Óre să mai amintesc ceva — con
tinuă Englezul liniştit — despre conturbă- 
torii naturali ai serviciului divin în bisericile 
dvóstre: despre crâznici! Aceştia la dvóstré 
par a fi angajaţi special şi încă pe plată pen
tru a stârni pe credincioşi în evlavia lor. 
Ei au privilegiul de a întră în altar şi de a 
eşi din altar în ori-ce moment al serviciului 
divin, ei sunt staieta permanentă întră preotul 
slujitor şi întră cântăreţii de strană, cari tot- 
déuna au a-şi povesti ceva în decursul slujbei, 
ei aprind şi stâng zeci şi sute de luminări 
(uf! am şi acum în nes acest miros insupor
tabil!) în decursul unei s ujbe şi fac tóté 
aceste cu un sgomot şi tropot, cu un aer de 
nepăsare şi de conştiinţă de sine, în cât nu
mai din când în când le trezeşti, că nu ui 
venit aci la un spectacol crâznicese, ci cu 
totul pentru altceva...

„Apoi taraba de tîrg, pe care o ocupă 
epitropii la dvóstré! Cei mai mulţi ar trebui 
alungaţi cu biciul din biserică . . .  E  ca la o 
zarafie . . .  Ei vend, schimbă parale, se cértá 
şi lărmuesc, pare-că ar fi biserica íutrégá o 
prăvălie. . .  Şi când te trudeşti să uiţi de 
tóté aceste miserii şi să ’ţi înalţi gândul la 
Dumnezeu, au<jfi numai cum răsare din fun- 
dul bisericii un tropot cadenţat de potcóve, 
care se tot apropie, tot mai clar şi tot mai 
tare şi nu se opreşte de cât în faţa icono
stasului de lângă altar. E un credincios în
târziat. îşi face trei cruci, sărută icóna şi 
earăşi îi autji tropotul cismelor pană ’şi gă
seşte locul undeva în fundul bisericii. Intr’a- 
ceea sosesc deja alţi doi întârziaţi. . . încă 
unul, încă doi, încă trei etc. etc. Toţi fac 
acelaşi pelerinaj cu acelaşi tropot şi în aceeaşi 
cadenţă. . .  E  imposibil să rosteşti rugă
ciunea!“ .........

Atâta Englezul domnului Sorcovă. A 
vătjut şi înţeles bine lucrurile, de-şi, — ac
centuăm de nou, — nu pretutindenea sunt 
ele aşa cum ni-le spune Sorcovă, prin graiul 
Englezului seu.

N O U T Ă Ţ I
Rectificarea listelor electorale. Mi

nistrul de interne a dat ordin comitetelor 
electorale centrale, ca cel mult până la 15 
April să încâpă lucrările pentru rectificarea 
listelor electorale pe anul 1903, respective 
compunerea listelor provisorii pentru anul 
1904. Este deci nu numai în interesul fie
căruia, ci şi datoriDţă civică a tuturor celor 
cari au îndreptăţire la vot electoral, se se 
intereseze de rectificarea, respective compu
nerea listelor. *

împăratul Vilhelm în Roma. „Berli
ner Tagbiatt“ e informat eă în lloma se fac 
deja mari pregătiri pentru primirea împăra
tului Vilhelm II. al Germaniei. Decorarea 
oraşului e concre<j.ută reuniunii artistice inter
naţionale. La gura şoselei Via-Nacionale va 
fi ridicat un glob uriaş, de-asupra căruia va 
fi un mare transparent representând coróna 
imperială germană, ear’ casele din strada 
Quirinal vor fi pavoasate cu gobeliné antice.

*
Alegere de preot. In comuna Hăl- 

meag, traciul Cohalmului, s’a făcut alegerea 
de preot în 15/28 Februariu c. sub condu
cerea şefului traetual Nicolae Mircea. Dintră 
doi competenţi a fost ales cu unanimitate de 
voturi loan Dumitrescu, din comuna Ticuşul- 
român. *

încă un baron 1 Semioficiosul „Magyar 
Nemzet“ din Budapesta e informat, că ioco- 
tenent-mareşalui George Rohonczy, coman
dantul cetăţni din Buda, în curénd va fi 
trecut la pensie, cu care ocasiune va căpăta 
titlul de baron şi rangul de general de ca
valerie. *

Nou proprietar de regiment. M. Sa
împăratul şi rege Francisc Iosif I. a numit 
pe ministrul de răsboiu Pitreich titular al 
regimentului de infanterie nr. 63 staţionat 
în Bistriţa. Până acum titular al acestui re
giment era mare-ducele rusesc Paul Alexan- 
drovici, pe care însă ţarul l’a despoiat de 
rangul mare-ducal din causă că s’a căsătorit 
în Italia cu o femee din clasa civilă, şi în 
urmarea acestei degradări a fost sters şl din 
lista titularilor regimentelor austro-ungare.

*

Banca de asigurare „Transilvania“.
In timpul din urmă a avut banca generală 
de asigurare mutuală „Transilvania“ sé sutere 
d» repeţite-ori atacuri vehemente îu foile nespe- 
cialistedin ţâră. Ansă la aceste atacuri a oferit 
împrejurarea, eă banca „Transilvania“ a în
ceput în timpul ultim a desvolta o activitate 
mai energică şi în comitatele afară de fundul 
regiu, unde prin oferirea de premii mai avan- 
tagióse de o parte, ear’ da altă parte prin 
bunul renume, de care se bucură, renume 
câştigat prin o activitate cinstită de preste 30 
ani, a făcut celorlalte institute de asigurare 
concurenţă simţităre.

Este de altcum semnificativ că deodată 
şi tot din acea parte s'a pornit góná şi în 
contra „Asociaţiunei de asigurare a agricul
torilor“ (Guzdák bisztósitó szövetkezet), care 
este spriginitâ atât materialiceşte câl şi mo
raliceşte din partea guvernului şi care îm
preună cu „Transilvania“ sunt unicile bănci 
de asigurare reciprocă în Ungaria.

După cum suntem informaţ, o declaraţie 
specială din parte competentă va urma în 
curénd în acâstă chestiune.

*
Notariu public în Elisabetopole, la

nou-întimiatul post notarial, e numit Gavriil 
Koszta, fost până acum procuror regesc în 
Elisabetopole. *

Bancă romanéscá în Petroşeni. Ce
tim în „Activitatea“, că mteliginţa română 
din Petroşeni şi jur în 12 Martie intrunindu-se 
la consfătuire sub presidiul protopopului gr. 
cat. Ştefan Badic, a luat hotărire pentru în
fiinţarea unui institut de credit şi economii 
în Petroşeni şi că pentru facerea preparati- 
velor necesare a esmis o comisiune de trei 
membri.

*
Efectul manifestului. Cam în acelaşi 

timp cu publicarea manifestului dat de ţarul, 
guvernul rusesc a hotărît să uşureze studen
ţilor si condamnaţilor politici deportaţi în 
Siberia re’ntóreerea în Rusia europeană. 
Planul guvernului e sé absólve pe studenţii 
reîntorşi chiar şi de sub obicinuita suprave- 
ghiare poliţiălă şi de sub urmările aceleia, 
pentru-ca astfel să le uşureze re’ntóreerea şi 
să-i facă mai concilianţi. De însemnat, că 
până acum studenţii deportaţi nici nu voiau 
se stee de vorbă cu guvern 1 în chestia re’n- 
tórcerii. *

Birou de plasare pentru Sécui. Zi
lele acestea ministrul de comerciu a trimis 
camerei comerciale şi industriale din Mureş- 
Oşorheiu un rescript, de cuprinsul că ar fi 
fórte de dorit, ca la miciativa camerei să se 
înfiinţeze un birou de plasare, menit să câ
ştige Săcuilor ocupaţiune aici în ţâră şi astfel 
să ’i împedece a emigra în România.

*
Dicţionariul regelui Ladislau Y.

Dr. Isidor Zahradnik, bibliotecariul mănăs
tirii premontreuse dm Praga Strahov, fiind 
trimis de dieta boemă se facă cercetări în 
biblioteca Vaticanului, a aflat acolo dicţio
nariul regelui Ladislau V. al Ungariei şi 
Bohemiei. Dicţionariul se află sub Nr. 1787 
al Palatinelor şi are titlul: „Dictionarium 
trilinque latinum, teutonicum et bohemicum 
ad Ladislaum Hungáriáé et Boh-mihae regem. 
Modern.“ E  tăcut de loan Holubarr, infor
matorul regelui (1454 — 1457) şi copiat de 
Veneislav Elefanţi; e de mărime de 24-2/l8  4 
cm. şi are 67 foi de pergament, pe pagina 
ultimă cu portretul regelui. Zahradnik l’a 
copiat deja aprópe întreg, luând de pe el şi 
câteva faximile, şi în curând îl va publica 
în o revistă din Praga.

*
Cum face donaţiuni Carnegie? Nu

de mult am fost dat ştue că milionarul ame
rican Carnegie, drept recunoştinţă că a fost 
vindecat de o bólá primejdiósá, a îmbiat 
medicului un milion de dolari, pe care însă 
medicul nu l’a primit, ci a recomandat lui 
Carnegie să facă ceva donaţiune universităţii 
diu Pnncetown, unde respectivul medic şi-a 
căştigat ştiinţa, şi că astfel numita universi
tate a ajuns la o donaţiune de un milion de 
dolari. Despre acelaşi Carnegie se raportâză 
acum o altă faptă frumósá. A nume: In 27 
Februariu telefonul politechnicei Stevens din 
New-York chiamă la vorbă. Profesorul Reisen- 
berger fiind tocmai în apropiere a mers şi a 
dat signalul de răspuns.

Politechnieul Stevens'? — întrâbăo voce. 
— Da. Ear’ acolo ? — Aici biroul dlui Car
negie. Avem ceva de comunicat profesorului 
Beisenberger. — Eu sunt. Ce poftiţi ? — Eu 
sunt secretarial Franke. Am onorul a-ţi face 
cuuoscut, că dl Carnegie mi-a predat 125.000 
de dolari pentru dta. — Pentru mine? întrâbă 
profesorul uimit. — Da, ca să poţi continua 
esperi mentările stientifice. Te rog trimite pe 
cineva să-i predau banii.

Şi astfel fără multe instanţe şi ceremonii 
milionarul a pus la disposiţia profesorului
125.000 de dolari (un dolar e 24 cor.), ca să-şi 
pótá continua fără griji studiile şi esperimen- 
tările ştientifice.

Resmiriţă din cansa dărilor. Nu de j
mult guvernul portugez a dat o ordonanţă 
prin care a pus fórte mari sarcini pe popor 
în ceea ce priveşte solvirea dărilor comunale. 
Din causa acesteia poporul s’a revoltat în 
numéróse comune, deosebi în Coimbra, unde 
a luat cu asalt palatul tribunalului şi i-a 
slărmat întreg mobiliarul, ear’ pe soldaţii so
siţi să facă ordine i-a bătut cu petri. Locui
torii din satele vecine aflând ce se întâmplă 
în Coimbra au tras într’o dungă clopotele şi 
adunându-se apoi toţi au plecat în ajutoriul 
celor din oraş. Miliţia a trebuit să facă us 
de arme, împuşcând mulţime de ómeni, până 
ce a isbutit să restabilâscă ordinea. Pentru 
evitarea altor turburări, reuniunea comercian
ţilor şi numeroşi fruntaşi ai oraşului au îna
intat rugare la guvern să revóce ordonanţa.

*
Ucisa de O moiiuă. Terezia Bi üli din 

Budapesta, soţia lui Rudolf Schossberger, săp
tămâna trecută a lost muşcată de o moimâ 
africană, pe care o avea în casă. In urma 
muşcăturii femeia a căpătat otrăvire de sânge 
şi a murit.

*
Testamentul unei îinperătese. Im-

părătâsa Eugenia, văduva lui Napoleon III., 
cu ocasiuuea petrecerii sale acum de curând . 
în Paris şi-a modificat testamentul făcut deja 
cu ani mai nainte. Conform noului testament 
prinţul Victor Napoleon, moştenitoriul tronu
lui francez, are să capete 300.000 de franci 
rentă anuală ei moşiile de la Farnborough ţ 
moşiile din Spania ale împărătesei le capătă 
princess Luisa de Stuart-Palafos, fiica duce
sei de Alba, soră a împărătesei. Prinţului 
Ludovic Napoleon, care serveşte în armata 
rusâscă în rang de colonel, îi testâză rentă 
anuală şi un dominiu mai mic.

*
Numérul 13, nuniér cu noroc. La

universitatea din Viena elevii cursului II. 
ai Pazmaneului aveau să facă esamen în 13 
Martie, care pe lângă numărul 13 mai era 
şi zi de Vineri, nu numai atâta, dar’ erau 
chiar 13 elevi, materialul esamenului erau 
33 pagine de text arab, în cari, întră altele 
figura şi sura a 13-a din Coran şi traduce
rea arabă a capitlului 13 din evangelia lui 
Mateiu. Destule omenuri slabe pentru bieţii 
elevi, la cari li-s’a mai adaugat şi buclucul, 
că în cale spre universitate i-a ajuns un con
duct funerar militar, la care musica militară 
cânta marşul de morţi al lui Beethoven şi 
în sunetele aceluia au mers până la univer
sitate. Cu tóté acestea tinerii s’au supus esa
menului şi l’au făcut toţi cu succes strălucit. 
— Apoi se mai zică cineva, că numărul 13 
e număr nenorocos 1

*
Ori-cine ştie, că sămânţa de napi de nu

treţ impregnată (pătrunsă cu substanţe chemice) 
a lui Mauthner, este cea mai productivă, că 
săminţeie de legume ale iui Mauthner produc 
cele mai bune legume şi că din săminţeie de 
flori ale lui Mauthner înfloresc cele mai fru- 
móse flori. Cu un cuvânt: Seminţele lui 
Mauthner sunt cele mai bune, depositul cel 
mai mare, ear’ preţul uimitor de eftin.

P A R T E A  L I T E R A R Ă .
Un manuscript vechili.

(Urmare.)
Şi văzu împăratul pre oameni cari vo- 

robia în biserică în v(r)eamea sfintei Le- 
turgi şi îndată să negriră la faţă ca cărbu
nele şi lisă scrise de on âoger numele preo- 
hutie (pe o hârtie) până la darea de samă 
pentru că nau băgat samă mai bine la sfânta 
şi înfricoşata Taină a sfintei Liturgîî, şi când 
zisă preotul, cu Darul şi cu îndurările şi cu 
iubirea de oameni aunuia născut fîiulu(i) său, 
atuneia văzu împăratul po(go)rîndusă di(n) 
ceriu Părintele ceresc şi luă sfântul Agneţ 
din mânile preotului şil împărţi singur cu 
mânile Sfinţii Sale, şi dete preotului şiî zisă 
primesce slujitoriule al liiului mieu cel iubit 
şi mănâncă adevăra(t) trupul fliului mieu 
care fu muncit pentru toată lumea, aşişderea 
luând paharul dete preotului zicând tot ace- 
leaş cuvinte bea dm sângele fiiulur mieu ca
rele sau vărsat pentru mântuirea lumi. Iară 
când zisă preotul înalţă sc preste ceriuri 
Dumnezau(le) Mărirea ta, atuneia văzu îm
p ă ra tu l  pogorîndusă mulţime cerească de 
ângeri spre oltariu, şi cu mare cinste luară 
pruncul celau văzut împăratul junghiat de 
preot viu sănătos şine vătămat, şi mai lu
minos luminând decât soarele, şil duseră cu- 
multe cântări ângeresci la ceriuri, cătră sca
unul Dumnezăirî; văzând acestea împăratul 
Amfilog căzu cu faţa lapământ şi cu lacrămi 
zisă vai fiiule al Tatălui ceresc junghiat fu- 
săşl ca un meluşel nevinovat Hse Dumne
zeule. Acum ciez şieu şi mărturisesc că tu 
eseî euadevărat Hs fiiu(l) lui Dumnezeu Iz- 
băvitoriul şi Mântuitoriul lumi, şi ferbinţi

lacrămi pintru adâncul inimi vărsa de să uda 
vatra biserici unde sta el cutoţi Domni săi 
şi zise milueseemă Dumnezeule pre mine pâ. 
cătos(u)l robul tău nute îndura de mine şi 
numă lăsasăpeiu întru întunerecul păgână- 
taţi, şi numai decât auz(i)ră glas cutoţ boeri 
să boteazăte şi vei întrâ(în)ceata acestor sfinţi 
slujitori Dumnezăesci apetrece înveci de veci, 
şi zisă preotul drepţi primind Dumnezeescile 
şi preacuratele alui Hs taine, Atuneia văzu 
împăratul unde veni un ânger voinic str(a)j- 
nic şi luă scrisorile celea ce era scrise pă
catele credincioşilor ce sau aflat în biserică 
cu credinţă şi le ardea cu foc ângeresc, şi 
sau întors cătră preot (zicând) şi tu slujito
riule aluî Hs, plată cerească vei dobândi şi 
deacum înainte ţxinduţi credinţa să nute te- 
nevesci sau säte îndoesoi; şi dupăce au să- 
vîrşit preotul sfânta Leturgie luă S(fân)ta 
Anaforă şi dusă la împăratul iar împăratul 
zisă întru ispită cerni aduceţ mie acestea fă- 
rimiturî de pâne, Eu team văzut pretine că 
ai junghiiat un prunc şi lai tăiat şi cum teai 
îndurat de ai jungbiiat Aşa prunc minunat 
şi înfrumseţat carele strălucia mai vîitos de
cât soarele şi mai frumos de cât fru(m)seţele * 
lumi, şitu lai junghiiat şi din carnea lui ai 
mâncat şi din Sângelelui ai beut căci numi 
aduci şi mie dintru aceea mân care şi dintru 
aceea beutură cinumai acestea fărimituri de 
pâne cunusc cu adevărat şi e acum că este 
Is Hs liiu lui Dumnezeu Iară acel preot fiind 
u(m)brit şi luminat de darul S(fâ)nt, numai 
decât să pricepu de Arătarea Dumnezeirí, 
că auvăzut împăratul mâre vedenie Dumne- 
zăiască şi zisă preotu cătră împăratul mai 
ales esci măriia ta înaintea lui Dumnezeu 
decât mine păcătosul că eu am slujit cu- 
această pâne Taina lui Dumnezeu sfânta Le
turgie, Alta nusciu fără de cât îmi este pu- 
tearea, zic Măiii tale împărate să primesci 
acest bisericesc Dar de această dată Ana
foră. Iară dupăce teva învreuici Dumne
zeu ate spăla cu sf(â)ntul botez apoi vei 
lua această taină minunată aprea sfântului 
trup şi sângei(u)i lui H s ; Atunci zisă îm- 
pâratui şi cutoţi Domni săi boteazăne robu 
lui Dumnezeu celui de sus Preotul au zis 
cătră dînsul în legea nostră cea creştinească 
nu este slobod preotul numai singur aboteza 
pre împăratul sau pre Domni mari, fără de 
ştirea şi blagoslovenia patriiarchului, âncă 
mai vîrtos lucru acesta a sfântului botez să 
cuvine aface preaosfinţiia sa patriiarchu şi 
ate siătui pre împărăţiia Măriitale, zic să 
trimiţi la Antiochîia sol cu carte săvie Pa- 
triiarchul şi sfinţita sa teva îmbrăca în s(fâ)n- 
tul botez, auzind acestea împăratul Amfilog, 
numai de cât trimisă solu la Antiochiia scriind 
carte la patriiarchul cu mare şi multă rugă
ciune, în scrisoare zicând S(fi)nte Părinte al 
creştinilor nute îndura de mine nevrenicul 
căpeiu întru adâncul păgânâtăţii; căiată Mi
lostivul Dumnezeu nusau îndurat nicidemine 
oimiau arătat Taina cea sfântă şi ascunsă 
asfinţii sale mie nevrenicul şi orbitul şi mau 
luminat cătră adevăr şi dreptate: şi nu tră- 
bue să fiiu neascultătoriu poruncilor şi taine
lor aste (a sfintei) biserici alui Hs Dumnezeu, 
şi săştii că pană acum am fost leu sălbatic 
asupra biserici creşti nesci Ci sfinţliata să 
faci bine samă erţi şi săte ostănescî aveni 
încoace la Ierusalim lăsând spaima şi groaza 
ce au fost pană acum că acum voesc sămă 
botezi premine, şipre toţi Domni mei şi pre 
toate oştile mele casăne învrenicim şi noi fe- 
redeului celui sufletesc şi voi sămă fac să 
poci fi a întră în sfânta biserică ca un mei 
blând. _________ (Va urma).

Cărţi şi reviste.
„România Musicală“, fase. 13 dto 1 

Martie st. v. (anul de esistenţă XIV), a apă
rut cu următoriul sumariu: Centenarul lui 
Edgard Quinet în România; Ochi pentru 
teatru; Reorganisarea teatrelor naţionale; 
Cronica musicală: concertele de musică de 
cameră; Concertul lui Eneseu; Concertul so
cietăţii „Carmen“ ; Concertul dşdrei Zissu; 
Congresul internaţional de ştiinţe istorice; 
Le Secret, de Balthazar, poesie; Corespon
denţe: Brasilia; Augusta Holmes; Cei cari 
se duc; Ştiri scurte, din străinătate, din ţâră ; 
Bibliografie.

„Románia Musicală* apare în Bucureşti 
(în tipografia „Speranţa“, strada Ernei nr. 4) 
la 1 şi 15 a lunii şi costă 14 lei pe an (pe 
jumătate an 8 lei). Director: C. M. Cordo- 
neanu; redactor literar: Iuliu I. Roşea. Re
dacţia şi administraţia: Bucureşti, strada Ol
teni nr, 46. ________

v
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Cruce sau stea duplă electro-magnetică
Patent nr. 86967.

Nu e crucea lui Volta!

Yindecă si înirioreză)
Deosebită atenţiune e a se 

aparat vindecă bólé

1 % ,

Nu e mijloc secret

pe lângă garantie.
da îm prejurăm , că acest 
veclii de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, receală la mâm şi 
piciire, reuma, podagra, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In cancelaria mea se află atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţiunea mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis sé 
se confunde cu aparatul „Volta“ deóre-ce „Ciasul-Voita atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mic e cor. 4 .—Preţul aparatului mare e cor. 6.—

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 
[2] 6— de 15 ani.

folosibil la copii şi femei de constituţie forte 
slabă.

E sp ed itie  d in  c e n tru  şi locul d e  v é n d a re  p e n tru  ţâ r ă  şi s t r ă in ă ta te  e :

MÜLLER ALBERT, Budapesta, coltul strada Kálmán.

Ad nr. 14/903 [35] 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea pestului de paroch 

în parochia vacantă de clasa I. Reşinari, 
protopresbiteratul Sibiiului, se escrie concurs 
cu termin de 30 zile de la prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru între
girea venitelor de la stat, despre cari venite 
concurenţii îşi pot lua informaţiuni de la co
mitetul parochial.

Doritorii de a ocupa acest post au a-şi 
aşterne eererile lor, instruite couform normelor 
în vigóre oficiului protopresbiteral în terminul 
indicat.

Concurenţii sé se presenteze în vre-o 
Duminecă sau sérbátóre în sfânta biserică, 
spre a cânta respective a predica.

Răşinari, din şedinţa comitetului paro
chial gr.-or., ţinută la 23 Februariu v. 1903.

M. Lungu
notariu.

Bucur Dancâşiu
president.

Nr. 395 1903.
Cu consensul subscrisului 
Sibiiu, 6 Martie, 1903.

loan Papin
protopresbiter.

Cartea consilierului de medicină Dr. 
Müller, apărută deja în a 40-a ediţie, care 
tracteză despre

Conturbările în sistemul nervos
şi secsual

precum şi despre vindecarea radicală a 
lor, se póte procura prin tóté librăriile.

Pentru 1 cor. 20 fileri în mărci poş
tale o trimite franco C urt R öber, Braun
schweig. [3] 10—38

Mu si ká l ién -
Kataloge für

K lavier
Harmonium

Violine
Cello

Zither
Kammermusik

Orchester
[32] 1—2 Guitarre

Ideder
Humoristika
Chöre

Duette, Terzette
Studienwerke

gratis
und franco.

O T T O  M A A S S
Musikverlag u. Sortiment

WIEN, VI/2 Mariahilferstrasse 91
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Societate pentru as ig u ra rea  vieţii, Edinburg-Englitera.
Fondată 1825.

Filiala pentru Ungaria:
Budapest, IV. Kossuth Lajos utcza 4 (Standard Palais)

Venitul a n u a l ..........................K 82.000,000
Câştig- îm părţit.......................... ....... 170.000,000
A v e r e .........................................„ 260.000.000
Plătit pentru caşuri de morte „ 520.000,000

Avantaje deosebite ale Policelor-Standard: Siguranţă 
absolută. — Premii moderate. — Police universale. — Poliţele 
sunt valabile şi la întârzierea plăţii premiilor. — Capitalisare 
şi fixat înainte valórea răscumpărării. — Neatacabilă. — In eas 
de morte se plăteşte capitalul dacă poliţa este de un an. — 

Asigurare liberă de resbel pentru cei obligaţi la glóte.
* Prospecte la cerere se trim it g ra tis . *

Agentură principală:
V ic to r  D r e s s n a n d t ,  S ib iiu ,

[3i] 3-3 Strada Poplăcii 3.
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J .  P § E M H O F E R
V

PILULE DE CURĂŢIREA SÂNGELUI
r

De multe decenii sunt lăţite aceste pilule preste tot locul şi puţine familii se vor găsi, la cari sé nu se afle măcar o mică 
cantitate din acest eseelent mijloc de casă.

De mulţi medici au fost şi sunt recomandate aceste pilule ca mijloc de casă, mai ales contra a ori-ce bolă provenită din 
mistuire rea şi constipaţie (lipsă de scaun), precum: conturbarea circulaţiunii ferei, dureri de ficat, lâncetjirea intesti
nelor, venturi, congestiune de sânge la creeri, hemoroide ş. a.

Prin însuşirile lor de a curăţi sângele au mai ales un efect admirabil la lipsa de sânge şi bóléié ce resultă din aceea, 
cum : anemie, dureri de cap nervöse ş. a. m. d. Aceste pilule depurative vindecă pe lângă aceea aşa de domol, în cât nu causeză
nici cele mai uşore dureri; prin urmare pot fi luate fără temă şl de cei mai debili şi chiar de copii.

Aceste pilule depurative se prepară singur veritabil în farmacia „la mérul imperial de aur“ a Iui J. Pser
hofer, Singerstrasse nr. 15 în Viena şi costă o cutie cu 15 pilule 21 cr. v. a. Un sul cu 6 cutii costă 1 fi. 5 cr. La
trimiterea anticipată a sumei costă împreună cu espediţia francată 1 sul de pilule 1 fl. 25 cr., 2 suluri 2 fl. 30 cr., 3 suluri
3 fl. 35 cr., 4 suluri 4 fl. 40 cr , 5 suluri 5 fl. 20 cr., 10 suluri 9 fl. 20 cr. Mai puţin de un sul nu se póte espeda.

NB. In urma lăţirei lor mari, se imiteză aceste pilule sub cele mai diferite forme şi numiri; rugăm deci a cere espres 
pilule depurative de J. Pserhofer şi numai acele au sé se privéscá ca veritabil, a căror instrucţiune de folosire e provăijută 
cu subscrierea proprie a lui J. Pserhofer, şi cari portă pe acoperişul fie-cârei cutii aceeaşi subscriere cu scrisóre roşie.

Din nenumărate scrisori prin cari mulţămesc consumenţii acestor pilule pentru redobândirea sănătăţii după cele mai diferite 
şi mai grele morburi, lăsăm se urmeze aici numai câteva, cu observarea că fie-cine care a întrebuinţat numai odată aceste pilule, 
le recomandă mai departe.

Stimate Domnule Pserhofer I Fiţi buni şi-mi mai trimiteţi 15 suluri 
din neîntrecutele Dvóstre pilule depurative cu ramburs. Şi cu aeésta ocasiune 
Vő esprim mulţămită mea profundă pentru puterea miraculósa a pilulelor 
Dvóstre. Semnez cu totă stima:

Francisc Paw listik , Colonia, Lindenthal.

Hrasche 1. Flödnik, 12 Septembre 1887.
Stimate Domnule I Voia lui Dzeu a fost, să-mi cadă în mâni pilulele 

Dvóstre şi acum Vő scriu resultatul: mő rőcisem în lehusie aşa că nu-mi 
mai puteam isprăvi lucrurile, şi de sigur aş fi deja mörtä, dacă nu m’ar fi 
mântuit pilulele escelente ale Dvóstre. Dzeu s§ Vő binecuvintezé pentru 
aeésta de mii de ori. Eu am credinţă, că pilulele Dvóstre mă vor face deplin
sănet0să, cum au ajutat şi altora.’ j v __ _ Teresia K m fic.

Wiener-Neustadt, 9 Decembre 1887.
Stimate Domnule! Vő esprim în numele mătuşei mele de 60 ani cele 

mai sincere mulţămite. Ea a suferit 5 ani de catarrh cronic de stomac şi 
bóla de apă. Viaţa-i era un chin şi se credea deja perdută. Din întâmplare 
capătă o cutie din escelentele dv. pilule depurative şi s’a vindecat după o 
întrebuinţare mai îndelungată a acelora.

Cu t0tă stima Iosefa W einzettel.

Eichengraberamt, lângă Gföhl 17 Martie 1889.
Onorate Domnule! Subscrisul îmi permit a VS ruga s6-mi trimiteţi 

de nou 4 suluri din într’adevăr folositórele şi escelentele Dvóstre hapuri. 
Nu pot se nu Vă esprim cea mai perfectă recunoştinţă a mea pentru valórea 
acestor pilule şi le voiu recomanda, pe cât numai voiu pută, cu tótá căldura 
tuturor bolnavilor. De aeésta scrisóre de mulţămită a mea Vă împuternicesc 
a face ori-ce întrebuinţare publică. Cu tótá stima:

________ Ignatie Hahn.

Gotschdorf lângă Koblbacb, Silesia austr. 8 Octobre 1886.
Stimate Domnule! Vő rog a-mi trimite un sul cu 6 cutii din pilulele 

depurative universale ale Dvóstre. Numai eseelentelor Dvóstre pilule am 
da a mulţămi, că m’am mântuit de o bolă de stomac, care m’a torturat în 
decurs de cinci ani. Nu ’mi vor mai lipsi nici când aceste pilule şi Vă ea- 
prim prin aeésta mulţămită mea cea mai ferbinte. Cu perfectă stimă:

Ana Zwickl.

Lichior Bernhardin din plante de Alpi
în Bregenz. Ü sticlă 2 fl. 60 cr., 1/i sticlă 1 fl. 40 cr., 1/i sticlă 
70 cr. __________

Alifie am ericană pentru reum atism  SSílatóbtSn8SÍ-
rinţele reumatice: dureri de méduva spinării, junghiuri, ischias. 
migrenă, durere nervosă de dinţi, de cap, de urechi, etc., 1 fi 20 cr.

Balsam miraculos englez a  lu i  J .  P s e rh o fe r
1 sticlă 50 cr.

R o l c a m  rlo r lo r io r ă tn r i  de J- Pserhofer recunoscut de 
D a lo a lI I  UtJ u e y e i d l U I I ,  mulţi ani ca cel mai sigur reme

diu contra tuturor bólelor causate de ger, precum şi pentru 
răni forte vechi etc., 1 borcan 40 cr. cu trimitere franco 65 cr.

cel mai eseelent mijloc pentru 
întărirea stomacului şi a nervilor

Va lit. 1 fi. 60 cr., 1/i

Pom adă de Tannochinină, ţ ' j  dS [ ri,

K ola-Preparate de Stoll, 
Elixir-Kola sau vin, 1 lit. 3 fi., 

lit. 85 cr.

Balsam de guşi a  lu i  J . P se rh o fe r , m̂ a0ncdaeb.”
contra guşii, 1 flacon 40 cr., cu trimiterea francată 65 cr.

Esenţă de viâţă, J .  P s e rh o fe r  (Picături de
p . n n n )  contra stomacului stricat, mistuirei rele, durerilor de 
•*  “ U*V pântece de tot feliül, un mijloc de casă eseelent, 1 
flacon 22 cr., 12 fiacóne 2 fl.

Sirup de plantagea (limba oii) J .  P se rh o fe r ,
un mijloc eseelent de casă cunoscut pretutindenea contra ca
tarului, răguşelei, tusei măgăreşti etc. 1 sticluţă 50 cr., 2 sti
cluţe espediiite franco 1 fi. 50 cr.

* ‘ recuno-
de un şir

îndelungat de ani ca cel mai bun íntré tóté mijlócele de cres- 
__cutul pérului. O dosă mare elegantă 2 fl.

Piastru u m v e rsa l,de prof- s tead«* la ™fni .dinT 1°“’ sau împunsătură, umflaturi rele de tot 
feliül şi la umflături vechi, periodice, la picidre, gâlci rele ul- 
eioróse, la buba vânătă durerosă, la sugei, ţiţe cu răni şi a- 
prindere de ţiţe, podagră şi alte asemenea bólé, probat de re- 

_peţite ori. Un borcan 50 cr., cu trimiterea franco 75 cr.

S are  de curăţire  universală,
contra tuturor urmărilor digestiunei stricate, ca durere de cap, câr
cei de stomac, acrelă, dureri hemoroidale, încuiere etc. 1 pachet 1 fl.

Afară de preparatele aci amintite se mai află gata tóté specialităţile pharmaceutice interne şi esterne anunţate în ziarele 
austro-ungare, şi tóté articolele, ce nu se află în deposit, se procură la dorinţă prompt şi eftin.

Trimiterile prin postă se eseeută cu eéa mai mare grăbire trimiţându-se banii înainte, comande mai mari şi cu rambursă.

Apoteca la „mérul imperial de aur“ J. Pserhofer, Yiena I. Singerstr. 15.
De veritabile sunt a se considera numai acele pilule, a căror îndrumări pentru folosire sunt provedute cu numele 1. Pser

hofer şi cari portă acelaşi nume şi pe acopereméntul cutiei cu srisóre roşie.
Scutite prin m arcă şi m ustră înregistrată. Imitări se  pedepsesc aspru [34] 1-

Eedmctor raaponiabil Teodor V, Păcăflafi. Editor» «i tipwiul Tipografiei wrohidiecmum.


